
 

 

 

 

 

 

 

Af formand 

Anders Ahrenfeldt 

 

Mail: aa@hostruphovedgaard.dk 

 

Telefon: 40 46 60 53  

 

 

Vi ønsker grøn trepart vedtaget hurtigst muligt 

Som formand for landboforeningen sidder jeg i hovedbestyrelsen for Landbrug og Fødevarer. Formand Søren 

Søndergaard orienterede os flittigt om processen og fremdriften før aftalen omkring den grønne trepart blev 

endelig vedtaget. Vi blev også spurgt, hvor langt landbruget kunne gå i forhold til en aftale. Det var en meget 

fin og demokratisk proces. Nu skal den grønne trepart så gennemføres som lov i Folketinget. Her vil vi gerne 

have flere partier med, så det hele ikke bliver lavet om efter næste valg. 

 

De partier, der bliver inviteret med, vil gerne have sat deres fodaftryk på aftalen. Men vi i landbruget er 

overhovedet ikke interesseret, at aftalen bliver ændret, da det næppe vil blive til vores fordel. I skrivende stund 

er dilemmaet, at vi gerne vil have flere med, men at vi ikke ønsker ændringer i aftalen. 

 

Søren Søndergaard inviterer os ca. en gang om ugen til teams møde, hvor vi hører om sidste nyt. Vores 

medlemmer kan have svært ved at forstå, hvorfor L&F ikke tager til genmæle mod alle de tåbelige påstande, 

der løbende kommer i medierne. Men L&F har valgt at udtale sig så lidt som muligt. Faren ved at udtale sig 

om alt muligt omkring treparten kan let blive, at L&F og DN taler sig længere fra hinanden og taler sig væk fra 

den oprindelige aftale. Vi håber, at der snart kan komme et forlig på Christiansborg, så vi kan komme videre 

og drive vores landbrug efter de nye regler. 

   

Second opinion 
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I forbindelse med landbrugsaftalen i 2021 blev det aftalt, at der skulle udføres en Second Opinion af alle vores 

vandområde planer. Også kaldet en evaluering af det faglige grundlag for kvælstofindsatsen. Den omtalte 

Second Opinion gik ikke så meget landbrugets vej, som vi havde håbet. Vi har altid ment, at der var for meget 

modelberegning og for få målinger af vandmiljøets tilstand. Men det bliver der ikke ændret meget på. 

 

Efter min opfattelse er det svært stof. Derfor har jeg valgt et enkelt udpluk af det, der kaldes scenarie 3. Vi får 

en masse kvælstof fra de andre lande i Østersøen. Frit efter hukommelsen så kommer 4 % af kvælstoffet 

rundt om Bornholm fra selve Bornholm. Det vil derfor være helt uden mening at pålægge bornholmske 

landmænd en masse restriktioner. 

 

Hvis vi kommer til Vejle Fjord, så er der i runde tal ca. 1/3 kvælstof fra udlandet i den indre fjord, ca. halvdelen 

af kvælstof fra udlandet midt i fjorden og ca. 2/3 af kvælstoffet fra udlandet yderst i fjorden. Her er problemet 

igen, at kvælstof fra udlandet er alt for dominerende. Så skulle man tro, at alle kan se, at noget er galt med 

den danske kvælstofpolitik. Men der findes politikere, der mener, at hvis der kommer kvælstof fra udlandet, så 

må danske landmænd reducere endnu mere, så betydningen fra udlandet reduceres. Vi håber, at der også 

snart kommer en positiv afklaring på spørgsmålet omkring Second Opinion.  

 

 

Jeg fortæller her om min mark med vinterbyg, der suger kvælstof.  
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Vi arbejder på en samarbejdsaftale med Silkeborg 

Kommune 

Som følge af den grønne trepart er der stort fokus på arealomlægningen, og det er netop den del af det, der 

skal indgå i en kommende samarbejdsaftale mellem Landboforeningen Midtjylland og Silkeborg Kommune. 

Aftalen er stadig i udkast og lægger op til et forpligtende samarbejde med fokus på klima, miljø og fremtidens 

bæredygtige landbrugsproduktion. 

 

Udkastet lægger op til to spor. Det ene er på bedriftsniveau, hvor ESG-arbejdet skal fremmes ved hjælp af 

samarbejde. 

Det andet spor er strategisk arealplanlægning. 

 

Der skal handling til hos landmændene, og så skal fællesskabet også bidrage. Det er godt at være i gang med 

den aftale.  

 

Ejendomsretten er ukrænkelig 

 

 

Ejendomsretten er ukrænkelig. Ingen kan tilpligtes at afstå sin ejendom, uden hvor almenvellet kræver det. 

Det kan kun ske ifølge lov og mod fuldstændig erstatning. Det er grundlovens ord, hvilket er vigtig efter de 

seneste ugers skriverier, om at afstå jord uden erstatning. 

 

De 75.000 kr., man kan få til skovrejsning, dækker desværre kun skovplantning, hegning, rensning og 

ansøgning. Det betyder, at en god mark skifter til ukrudtsmark med små træer. Det tager op til 40 år, før der er 

høje stammer og skovbund. Det tager også lige så mange år, før der er indtægter fra skoven Lige nu og de 

næste år kan der fås EU-støtte i form af grundbetaling på 1800-1900 kr. pr år. Men det kan hurtigt forsvinde 

 

For år tilbage fjernede man træerne fra Dollerup Bakker, fordi man ikke kunne se bakkerne for træer. Hvordan 

vil naboerne se på at blive lukket inde i en ny skov, så de mister hele udsigten? Det bliver jo til fredskov, hvor 

alle må gå på stierne fra kl. 6.00 om morgenen til solnedgang. Det vil fuldstændig ændre det åbne land. Vi vil 

alle gerne gå en tur i højskov med alle efterårsfarve på bladene. Men bliver glæden lige så stor, hvis der er 

skov overalt? 

 

Vi har erstatningsfri regulering i form af alle de regler om gødningsregnskab, efterafgrøder, gylleudbringning 



 

mm. Men det rammer jo stort set alle landmænd. Det eneste, jeg kan komme i tanke om, som kan ramme den 

enkelte landmand, er udpegning til § 3 arealer, som reducerer landmandens muligheder for at udnytte sin 

mark. 

 

Det er formodentlig disse regler, som nogle røde og grønne har tænkt på, da de sagde, at de bare ville tvinge 

landmænd til at plante skov. Men det ville medføre en masse retssager, som ingen er interesseret i. Så bare 

rolig ingen vil tvinge dig til at plante skov. Når der kommer et politisk forlig, hvor treparten bliver til lov, så 

falder der sandsynlig ro omkring alle de usaglige kommentarer.  

 

 

Frist for at søge tilskud til permanent 

ekstensivering er forlænget til 29. november 

I disse dage er jeg i gang med at gennemgå mine fugtige arealer, som endnu ikke er blevet til §3 arealer. 

Formålet er at undersøge, om disse arealer skal omlægges til permanent ekstensivering, før de bliver til §3 

eller helt forsumper, hvor vi alligevel ikke kan anvende dem til slæt eller afgræsning. 

 

Ansøgningsfristen er forlænget til 29. november 2024. Man kan få 35.500 kr. i engangstilskud for permanent 

græs og 82.500 for arealer i om drift. Arealet skal tages ud af dyrkning. Men der må fortsat foretages 

afgræsning og tages slæt. Når betingelserne er opfyldt, kan der stadig fås grundbetaling og tilskud til pleje af 

græs og naturarealer. 

Hvis du har arealer, der langsomt taber i værdi, fordi det bliver mere vådt og ufremkommelig. så er permanent 

ekstensivering en mulighed. Tal med din planteavlskonsulent om mulighederne, før det er for sent. 

 

Godt råd om lattergas 

Tidligere var lattergas noget vi fik hos tandlægen, senere blev det til et rusmiddel, som nogle misbrugte. Nu er 

det en potent drivgas, hvor noget af det kommer fra landbruget. Lattergas er 300 gange større end CO2. 

Derfor er det vigtigt, at vi landmænd får større viden om, hvordan vi formindsker udledningen af lattergas. På 

vandmiljøkonferencen i Vejle i sidste uge fik vi et enkelt råd fra en professor. Rådet er at halvere N i første 

gødskning i foråret, så reduceres udledningen af lattergas væsentligt. Det råd var der nogle af os, der ufrivilligt 

fulgte i foråret 2024. Der var simpelthen så vådt, at vi ikke kunne køre i marken, da gødningen skulle 

udbringes.  

 

 

 

Tættere samarbejde med 4H 

 

4H ønsker et tættere samarbejde med landboforeninger og familielandbrug.  

 

Læs mere her  

 

 

Datoer til kalenderen 
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10. december 2024: Landbrugskonferencen 

 

 

 

 

Program og tilmelding  

 

 

 

21. januar 2025: Nytårskur og foredrag med Poul Madsen, tidl. chefredaktør, Ekstra Bladet. Han 

fortæller om dansk politik. 

 

Om foredraget: 

Foredraget dykker ned i de seneste udviklinger, giver en forståelse for de underliggende kræfter og 

forudsiger måske endda fremtidens politiske landskab. Det bliver en time fyldt med indsigt, humor og 

direkte dialog med publikum. Der er mulighed for at stille spørgsmål og udfordre Poul Madsens 

synspunkter. Uanset om man er dybt engageret i politik eller blot nysgerrig, vil deltagerne gå fra 

foredraget med nye perspektiver og en bedre forståelse af, hvad der sker bag kulisserne i dansk politik. 

 

 

 

 

Tilmelding  
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Kontakt Foreningssekretariatet på telefon 30 50 06 

36 eller 87 28 26 02  

 

 

  

  

 


